

佛法就在生活中

專訪慈妙師姑

文/李劍虹

在生活中、言行上，
她自然而然地將樂觀、感恩、知足、包容：
傳遞給周邊所有的人

從小接觸佛法教育，讓慈妙師姑散發出令人溫暖的特質，總是笑臉迎人，知足感恩，更將她一生的所學實踐於生活，從自身到家庭，從家庭到社會，人稱「曾媽媽」的慈妙師姑，像母親一樣張開雙臂擁抱需要愛的人，創立瀚邦國際慈善基金會，用自己的力量為社會投入她對這片土地的愛。

祖籍東北的曾媽媽，從小就隨父母到台灣，五歲時父母因白色恐怖而失去了消息，頓時失去雙親的她只能不斷的哭泣，這段台灣歷史造成的人倫悲劇，慈妙師姑如今回想起來還是很難過。「後來我被送到台南竹溪禪寺，在寺院裡生活，受佛教教義的熏習，一直到我長大。這些對我的

人生觀影響至深，」她說。

「師父對我的教導影響很深，即使當時年紀小，很多道理不是很懂，但長大後更加肯定這才是正確的人格教育，」慈妙師姑分享一段小故事，「有一天師父不在，有個人拿來一大袋錢說是要給師父，師父回來問是誰拿來的，我說了對方的名字，師父一聽就要我將錢退回。我對師父說：『寺院這麼缺錢為什麼要把送來的錢退回去呢？』師父才跟我解釋，因為對



方開設特種行業，他送錢給寺院並非是真的懺悔，如果是真的懺悔就會將事業結束，但他沒有，可見他只是求一時的心安，以為送錢供養就可以消除他的業障，如果將來他因這行業出了事，也一併會牽扯寺院佛祖，殊不知自己種的什麼因收得什麼果的道理。師父說的話，在當時我並不完全懂，後來才深深體會，在這社會上你必須堅守做人做事的原則，不貪不奪，才能行得正坐得端，並受人敬重。」

打開過去的記憶盒，慈妙師姑說著自己的故事，卻猶如在敘述他人故事般清清淡淡，沒有恨沒有怨。小小年紀的她經歷白色恐怖、親人離逝、嘗盡人情冷暖、顛沛流離的現實生活，她的前半段人生好似教科書上的歷史事件，而慈妙師姑卻真真實實地在其中。

「過去就讓它過去，我們要看的是現在跟未來，」慈妙師姑說著。爽朗熱情的她真的放下了過去，因為她創造更美好的人生願景。

談起一手創辦的瀚邦國際慈善基金會，慈妙師姑說：「四十六年前我生老大時，我已經將孩子生下來了，但跟我同時進院生產的產婦卻還在痛苦待產中，我問護士她怎麼還沒生呢？護士小聲地對我說，對方難產，但沒有保證金不能開刀。我很驚訝醫院不是救人的地方嗎？怎麼在這攸關人命的當口卻還堅持要收保證金？」當時的慈妙師姑身邊儘管沒有多餘的錢，她還是不捨產婦因為難產而失去性命，拖著剛生產完虛弱的身體，回家拿了金子去當，將八千元



保證金交給醫院，請求醫師為難產的產婦開刀。

還有一次也是親見有人苦無保證金無法開刀治療，讓慈妙師姑與夫婿曾梁源決定在三重省立醫院投入一筆基金，只要有需要的人就可以即時受到幫助，讓疾病痛苦得到更有效的治療。慈妙師姑說：「我過得很好，經濟無虞，所以希望可以幫助更多身邊的人，就這樣，幫助的人從身邊的親友到社會上較弱勢者。」在民國六十八年，慈妙師姑成立了「慈心會」，這是瀚邦國際慈善基金會的前身，幫助單親孩子、贊助低收入戶午餐、輔導弱勢者就業、成立老人合唱團等。瀚邦國際慈善基金會的工作範圍很廣也很深入，「現代人對婚姻向心力不夠，也沒有責任感，生而不教，自我妄為，孩子在這樣的生長環境下心智無法健全，將來長大後會成為社會問題的根源，」慈妙師姑感歎著，「孩子的教養問題非常重要，因為國家的希望在孩子，孩子的希望在教育。」也因為她

本身童年的經驗，讓慈妙師姑更重視孩子的教育，每年都會給新莊、三重、淡水等台北縣清寒家庭中小學生獎學金，也補助中南部低收入戶孩子午餐費，希望能給這些孩子鼓勵，讓他們知道，即使在逆境當中還是要努力向上。

慈妙師姑非常關注清寒孩子的教育問題，不單以獎學金方式給與協助，還親自教養這些孩子。她分享了自己與一個孩子的故事。這孩子戒備心強又行為偏差，慈妙師姑以無限包容的心對待，親自督導課業與品性，她更以因果關係對孩子說：「也許上輩子我們是母子，這輩子你雖然沒有父母關心，但上天把你還給我，讓我繼續當你媽媽。」孩子聽了心很暖，偏差行為也漸漸導正，還考上第一志願高中。慈妙師姑的付出讓孩子感受媽媽的愛，但最後卻因為他人一時的言語傷害，讓這孩子再次墮落，甚至失去生命。這事讓慈妙師姑很感歎，這社會真的需要更大的包容心，去接納這些孤苦無依的孩子，拉他們一把，讓他們對未來也可以充滿希望。

慈妙師姑的基金會就如同寒冬的太陽，溫暖著每個受助者的心，在徬徨無助時總是有基金會當後盾，給與生活上的支持與安慰。每個受到基金會幫助者也以回饋感恩的心，在基金會裡自願擔任志工，從受助者成為助人者，他們的感受比任何人都深，也讓基金會在這麼多的愛中，一直成長茁壯。慈妙師姑說：「我們的基金會沒有支薪員工，全都是志工共同投入運作。」

慈妙師姑的成長背景和慈悲心，使她

自然地對佛教界的事非常關注。得知僧伽醫護基金會規畫興建如意苑，大力護持。不僅捐錢，也和志工一起參與募集如意苑興建基金的園遊會。其夫婿曾梁源從完全不支持到後來比她還積極成為慈濟志工。在南亞海嘯重建工作中，以建築專業協助斯里蘭卡災民重建家園。夫妻倆熱心參與公益活動，傳為佳話。

慈妙師姑與夫婿育有兩對兒女，各個都非常優秀，並且成功經營事業。問及其成功的教養經驗，慈妙師姑表示，「我給與孩子因果觀念，自己一定要做好事，上天才會對你好。孩子小的時候我每天說故事給孩子聽，現在則說給孫子聽，讓他們知道好人有好報。」

有人建議曾受到白色恐怖的慈妙師姑向政府申請賠償，而她斷然拒絕。「為了這賠償必定要花很多時間去爭取，造成社會問題，我的孩子也會因為我的關係投入這場紛爭，耽誤他們大好前途。沒必要再製造那麼多仇恨，一切到我這為止，讓我的孩子及大家的孩子都平安。」

慈妙師姑以身教教育孩子，在生活中，言行上潛移默化地將樂觀、感恩、知足、包容的心傳遞給孩子，不用嚴肅說教，更無需時時提醒，四個孩子各個知書達禮，善解人意，也受母親的影響投身公益活動，將愛傳給更多人。

年近七十的慈妙師姑回首這一路走來的人生與挫折，她笑著說：「知足就是有錢人。」在慈妙師姑爽朗的笑聲中說明了一切。



護僧護口腔

全國僧伽牙齒免費健檢



僧醫會秉持護持法師健康的理念，廣邀醫界菁英一起為法師健康把關。

99年度共有十家特約牙醫診所，法師前往檢查、洗牙、製作假牙、牙周病手術等，費用都有優免。請法師把握此因緣，將攸關健康的牙齒顧好。弘法利生，功德無量。

- ▲ 如果您是法師，當您有口腔方面的困擾時，請務必前往本會特約診所看診
- ▲ 如果您是一般民衆，願意發心供養，歡迎指定捐款「護僧護口腔」計畫
- ▲ 如果您是牙科診所，願意發心成為僧伽醫護基金會「護僧護口腔」歡迎直接與僧醫會醫護組連絡（電話：02-26829188）

99年度護僧護口腔特約診所

區域	序號	診所名稱	負責人	診所地址	電話
台北	1	張文乾牙醫診所	張文乾醫師	台北市中山區中山北路一段 58 號 3 樓	02-25114264
	2	全品牙醫診所	方隆琦醫師	台北市大同區寧夏路 110-3 號 1 樓	02-25575513
	3	安人牙醫診所	林峻峰醫師	台北市忠孝東路五段 508 號 2 樓-8	02-27272078
	4	德威牙醫集團聯合門診	許獻忠醫師	台北縣永和市中正路 547 號	02-29220045
	5	子欽牙醫診所	葉必信醫師	台北縣板橋市大智街 15 號	02-29691908
	6	怡安牙醫診所	林志鑫醫師	台北縣土城市廣明街 81 號	02-89665505
台中	7	廣三豐富牙醫診所	豐富醫師	台中市美村路一段 30 號 10 樓-12	04-23281801
新營	8	大立牙醫診所	張太政醫師	台南縣新營市中原街 3-1 號	06-6331958
屏東	9	遠東牙醫診所	陳瑞祥院長	屏東市台糖街 27 號	08-7562199
花蓮	10	李牙醫診所	李鴻綱醫師	花蓮縣吉安鄉中華路二段 117 號	03-8541808